

(A类)

# 中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2021〕95号

## 中山市文化广电旅游局关于中山市政协 十二届五次会议第125180号提案答复的函

周礼坤、曾家洪、范燕红、丁珏等委员：

你们提出的《关于因地制宜振兴乡村文化的建议》（第125180号）提案收悉，经综合市委宣传部、市农村农业局等单位的会办意见，现答复如下：

非常感谢你们对我市乡村文化振兴工作的关心和支持。党的十九大提出实施乡村振兴战略，作为其中重要组成部分的乡村文化振兴工作，是解决城乡文化发展不平衡和农村文化发展不充分的战略选择，也是乡村振兴战略的重要任务和必要保障。你们提出的建议，指出我市乡村文化振兴工程在实施过程主要存在的问题以及相关解决办法，有很强的指导性和针对性，为我市乡村文化振兴下一步找准着力点、突破点，深化乡村文化振兴工作提供了有益参考。

### 一、关于整体规划与分步建设相结合的建议

吸收采纳该建议。市委宣传部认真研究国家、省相关政策，

坚持整体规划与分步建设相结合，于2020年12月联合市委网信办、市文明办、市农业农村局等15个部门印发《中山市推进乡村文化振兴实施方案（2020—2022年）》，成立了专项工作领导小组，通过五个原则、五个目标、三个阶段、五大工程，扎实推进我市乡村文化振兴工作。

三个阶段：一是试点探索阶段（2020年12月至2021年8月）。每个镇街确定1个乡村为市级试点村，开展乡村文化振兴试点建设工作，以点带面，为镇街以及全市乡村文化振兴工作探索路子积累经验，提升整体工作实效。二是全面推进阶段（2021年9月至2022年9月）。召开试点建设工作现场会，推广先进经验，编制和指导各镇街和村（社区）根据工作规范指引，加快推进乡村文化振兴工作。三是总结验收阶段（2022年10月至2022年12月）。研究制定全市乡村文化振兴工作验收方案，明确评分标准，开展验收工作，确保全市乡村文化振兴取得显著进展，乡村思想文化阵地更加巩固，优秀传统文化得到较好保护传承，公共文化服务效能明显提升，农民自办文化更加活跃，乡村文化经济稳步发展，乡村日益成为文明和谐、物心俱丰、美丽宜居的空间。

在此基础上，市委宣传部紧紧围绕党中央决策部署以及省有关工作要求，结合我市实际，印发了《中山市2021年乡村文化振兴实施方案》。工作目标是通过建设一批市级和镇街级试点村，形成可借鉴、可复制、可推广的宝贵经验，为全市乡村文化振兴探索切实可行的发展路径。重点任务共有7项内容，包括

加强创新理论传播、深化思想道德建设、弘扬优秀传统文化、丰富活跃文化生活、建强用好文化队伍、拓展公共文化阵地、发展壮大文化产业等，并制定《中山市2021年推进乡村文化振兴重点工作安排》，作为抓手，扎实有效推进是全市年度乡村文化振兴工作。

## 二、关于“挖掘本土文化资源”的建议

吸收采纳该建议。市委宣传部一直重视乡村文化建设，致力于挖掘、保护和利用红色文化资源，坚持按照“抢救一批、保护一批、提升一批”的工作思路，不断加强我市红色革命遗址保护利用工作力度，在完善设施建设、丰富展陈内容、健全内部管理、落实经费保障、发挥教育功能等方面下功夫，指导各类红色革命遗址和革命纪念设施挖掘自身潜力，突出自身特色，提出展示水平，重点推动杨殷纪念展示区展示项目和珠江纵队司令部旧址展览等红色教育基地项目，目前已布展完成并对外开放，成为广大群众践行社会主义核心价值观的重要场所。

同时，市文化广电旅游局建立健全中山市非物质文化遗产名录体系，全面推动非物质文化遗产保护工作，通过资源普查，对分布在有关镇街历史悠久、深藏于民间的300多条非物质文化遗产线索进行深入挖掘和整理，目前已完成八批市级非物质文化遗产代表性项目的申报评审工作。截止2021年上半年，全市非物质文化遗产代表性项目共51项（其中，国家级项目6项，省级项目17项，市级项目28项），共建有省级非遗传承基地、生产性保护

示范基地 6 个，市级非遗项目和粤剧传承基地 28 个，各镇街建立市级“非遗传习所” 25 个，这些阵地成为我市开展非遗教学和非遗活动的重要场所，积极融入全市乡村文化振兴工作，形成颇具当地特色的文化标识和一定影响力的活动品牌，如南朗崖口飘色、古镇六坊云龙、西区长洲醉龙、东区起湾金龙、南区沙涌马家枪、沙溪圣狮“四月八”习俗等，充分凝聚了当地群众的文化认同和乡情共识，为弘扬中华民族优秀传统文化、推行乡村文化“一村一品”做出了积极贡献。

### 三、关于加强乡村文化队伍建设的建议

吸收采纳该建议。市委宣传部、市文化广电旅游局主要通过推进新时代文明中心建设、组建基层文化工作队伍、建设宣讲队伍、专家团队以及建立乡村文化供需对接机制等措施，不断加强乡村文化队伍建设。

（一）推进新时代文明中心（所、站）建设。以市文明委名义印发了《关于印发〈中山市全面铺开新时代文明实践中心建设试点工作方案〉的通知》，编印《中山市新时代文明实践中山工作案例》，组织各镇街新时代文明实践工作者及志愿者骨干外出参观学习，进一步打造中山特色的新时代文明实践机制建设。依托新时代文明实践中心（所、站）以庆祝党的百年华诞为契机，结合党史学习教育，开展各具特色、富有成效的文明实践活动。

（二）积极组建基层文化工作队伍。从2016年开始，我市

制全面推进行政村（社区）综合性文化服务中心建设，2018年底完成全市270家基层综合性文化服务中心的建设，按照建设要求，每个基层综合性文化服务中心必须建设至少3支基层文体类活动队伍，将一大批当地的文化热心人士、文化爱好者、乡村文化能手、非物质文化遗产项目传承人等基层文化人士纳入队伍建设，成为乡村文化振兴人才队伍建设的重要组成部分，成为各类基层文化活动的参与者、组织者、策划者和管理者，如东区起湾社区的杨国明、西区长洲的黄金渐、古镇六坊村的邓胜洪、黄圃镇三社村的苏照恩等人，为传承中华民族优秀传统文化、弘扬社会主义先进文化的、活跃乡镇基层群众文化做出了积极贡献。同时，我市指导镇街组建起基层文化志愿者团队，要求270个行政村（社区）综合性文化服务中心均建立起不低于当地常住人口千分之三的文化志愿者队伍，截至2021年上半年，24个镇街综合文化站都组建中山文化志愿分队，全市登记在册的文化志愿者达25102人，其中镇街、行政村（社区）的文化志愿者23573人，占比93.9%，他们积极参与乡村文化振兴、创作乡村文艺题材作品、开展当地文化活动、传承乡土文化等工作，活跃在基层文化工作的一线，成为我市乡村文化振兴的生力军。

（三）加强基层宣讲队伍建设。市委宣传部组建千人宣讲团，集中宣讲1.4万余场次，受众达392万人次，其中村（社区）开展宣讲4400余场次。组建市镇两级百姓宣讲团，涵盖党的十九大代表、全国人大代表、全国劳模、改革先锋、时代楷模、

最美人物等群体，并建立了包括歌曲、舞蹈、粤曲、朗诵等表演形式的主旋律文艺作品库和党史知识库，把宣讲、表演、竞答结合在一起，提高党史专题基层宣讲的互动性和参与度，推动党史学习深入基层、深入群众、深入人心。

（四）建立乡村文化供需对接机制。市文化广电旅游局开发“你点我送—中山文化惠民通”系统，整合市文化馆、图书馆、博物馆、文化艺术中心、孙中山故居纪念馆等中山市各文化服务机构以及资助社会文化机构、社会团体开展公共文化服务的有关资源，形成年度文化服务总菜单，供全市各镇街及各行政村（社区）综合性文化服务中心根据所需进行选取，探索文化服务从“单向输送”向“供需对接”转变的新型公共文化服务模式；同时，在基层建设社区文化信息平台，统一发布市、镇街及所在村（居）的相关文化服务活动信息，引导群众通过平台参与社区文化服务，方便群众足不出户即可获得各种丰富的文化服务资讯和服务。

（五）推动红色革命遗址保护利用专家库建设。市委宣传部制定了《中山市红色革命遗址保护利用咨询专家库管理办法》，聘任朱权等16名专家为中山市红色革命遗址保护利用咨询专家库专家，并且邀请部分专家开展了杨殷纪念展示区展示项目和珠江纵队司令部旧址展示项目评审，逐步完善红色革命遗址保护利用机制。

#### 四、关于坚持文化事业与乡村产业相结合的建议

吸收采纳该建议。市农村农业局根据工作实际，采取文化

+农业、农业+旅游等组合方式，开展乡村农产品推介会、美食节等活动，积极推动一二三产融合发展。市文化广电旅游局积极挖掘整合乡村文化和旅游资源，把传统特色文化融进乡村旅游，设计多条乡村特色文化旅游线路，推动乡村经济发展。

（一）推动一二三产融合发展。我市于2019年开始创建横栏花木产业园，产业园规划设计包括“产业+文旅”部分，文旅核心区目前规划约占地400亩，以江南苑现有景观为基础，开发打造大型沉浸式实景体验剧、精品民宿、休闲娱乐、艺术体验、特色餐饮体验空间、古风汉脉·光影夜游园等项目。文旅核心充分发掘岭南水乡文化、岭南美食等元素，打造各类文化活动以及特色民宿。同时结合我市的万里碧道工程，打造西江活力景观带，建设慢跑绿道、休闲公园、游艇俱乐部等项目，丰富休闲活动。项目的建设将促进产业与文旅的有机结合，推动传统农业转型升级。

（二）打造精品乡村旅游线路和文化旅游特色村。市文化广电旅游局依托镇街丰富的旅游资源，结合当地特色历史人文资源，设计多条乡村文化旅游线路，擦亮乡村文化振兴活动品牌。一是孙中山故里历史文化游径、中山华侨商业历史文化游径、中山珠江纵队革命历史文化游径3条游径入选广东省历史文化游径名录。二是岐澳古道·红色乡村游、疍家风情·水乡民俗游2条乡村旅游精品线路入选广东省乡村旅游精品线路。

三是中山红木红火之旅获广东省工业旅游精品线路。四是小榄新市社区、南朗左步村、三乡古鹤和南区曹边村获省文旅厅文化和旅游特色村称号。五是中山市南区采摘研学休闲之旅入选农业农村部推介 53 条夏季精品线路。

(三) 培育建设省级休闲农业与乡村旅游示范镇。对照广东省文化和旅游厅的工作要求，结合我市基层实际，市文化广电旅游局指导和扶持有关镇街做好乡村文化旅游资源整合工作，一是推荐横栏镇和南区街道申报省级休闲农业与乡村旅游示范镇，推荐古镇盆景园、南区旭日农场、横栏镇广骏生态公园作为省级休闲农业与乡村旅游示范点，推荐南朗镇左步村作为省级休闲农业与乡村旅游示范村。二是指导古镇盆景园和三乡泉林欢乐世界成功创建 3A 级景区，指导横栏镇广骏生态公园开发夜间经济模式，同时结合全域旅游示范区创建，指导南区和南朗积极开发乡村旅游

下一步，我们将继续深入学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略和文化强国战略重要讲话精神，坚持物质文明和精神文明一起抓，建设好一批乡村文化振兴市级试点村，形成可借鉴、可复制、可推广的宝贵经验，加强乡村公共文化队伍建设，培育更多乡村文化旅游产业融合单位，为全市乡村文化振兴探索切实可行的发展路径，推动乡村思想道德建设不断完善，优秀传统文化得到较好传承弘扬，公共文化服务效能明显

提升，农民精神文化生活更加丰富，乡村文化经济稳步发展，使“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务在乡村落到实处，为建设粤港澳大湾区人文地标城市和高品位文化引领型城市奠定坚实基础。

特此函复，再次感谢你们对我市乡村文化振兴及公共文化工作的关心和支持！



(联系人：郭玉贞，电话：88319016。)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委、市委宣传部、市农村农业局。

